

## 新闻公报

### 立法会五题：经济政策

2008年12月17日（星期三）

以下为今日（十二月十七日）在立法会会议上冯检基议员的提问和署理财政司司长陈家强的答复：

问题：

为了应付金融海啸的冲击，多国政府动用大量公帑及推出多项措施，包括向银行和企业注资，以挽救银行体系及稳定金融市场。该等措施被指违反了自由市场的原则。美国联邦储备局前任主席较早前承认，过去以少规管为原则的自由经济信念和过份依赖市场的思维存在缺陷。此外，国务院总理较早前指出，香港须认真汲取金融危机所带来的教训，分析经济结构存在的问题。就此，政府可否告知本会：

（一）会不会检讨放任自由市场的施政理念，并从宏观和发展经济的策略性角度，重新界定政府与市场的关系，以应对金融海啸后新的世界经济形势；如果不会，原因是甚么；及

（二）会不会重新检视本港现时的经济结构是否过份集中于发展金融服务业并因而衍生弊端（例如经济产业过份单一化及经济过度倾斜发展，以致难以应付经济衰退所带来的冲击）；以及会不会重新制订全面发展多元经济的策略，并推出有关的辅助措施予以配合；如果不会，原因是甚么？

答复：

主席：

（一）过去几个月来全球经济正面对三十年代大萧条以来最严峻的金融危机，欧美等地的政府采取非常的手段去稳定市场，这固然是具争议性的，但在这非常时期采取非常手段既是可以理解的，也是必须的。

现时国际社会已有共识，会对国际金融制度进行检讨和改革，避免严重的金融危机重演。香港作为国际金融中心亦会作出检讨，并进一步优化我们的监管机制。但我们亦要指出，国际社会对市场经济仍是持肯定的态度，在上月举行的亚太经合组织经济领导人会议，各经济领导人就一致认为要尽快完成世贸多哈回合谈判，以进一步促进市场开放和自由贸易，防止保护主义升温。

此外，政府一向的经济政策亦非冯议员所说的「放任自由市场」政策。事实上，政府一直在经济运作上扮演市场促进者、服务提供者和监管者的三重角色，在教育、房屋、医疗服务、社会保障、环境保育等领域上都可以清楚看到政府不同程度的参与。

过去数十年，政府经济政策一向都坚守「大市场、小政府」的理念。方针非常清晰：市场可以做的便让市场做，政府的角色是营造最有利环境，让私营企业可以在自由、公平、合理的营商环境下，发挥企业精神，促进经济发展，让经济转型，走向高增值。

当然，自由市场并非万能，而干预亦不是万恶。市场失效时需要政府介入；政府也要扮演规管角色。而且也要提供各项社会服务，包括教育、福利、医疗、房屋、治安等。因为社会民生稳定，经济才可持续增长。

总的来说，我们应该继续本着务实的原则和态度，去应对经济的转变，而不应以意识型态作主导。

(二) 香港经济结构的发展方向是很明确的，发展高增值服务业是政府的策略定位。由于香港已是成熟的经济体，我们不能以低成本去竞争。我们的优良市场制度和香港人在各领域上拥有的知识是香港相对其他城市的竞争优势。依循竞争优势去发展，是经济能够长期稳健增长的金科玉律。在这方面，政府要扮演市场促进者的重要角色，政府藉着深化C E P A 和加强在新兴市场的推广工作，为企业促进商机。当政府投资于人力资源、兴建基础设施、维持完善法制、提供方便的营商环境，市场力量会促使资源流向最有竞争力和最有前景的行业。

在过去数十年，我们的经济结构不断调整以适应新转变。香港一向是外向型经济，贸易及物流在经济中的比重高达27%。专业和商业服务在过去几年也稳定发展，在经济的比重超过10%。其它服务行业如旅游和消费相关服务、运输、通讯，以及个人和小区服务等在香港的经济都占一定比重。虽然金融服务的比重过去数年上升很快，但只占约16%，不论是整体规模还是相对比重，都仍然远低于纽约及伦敦。

从二〇〇〇年到二〇〇七年，差不多所有主要服务行业都有显著增长，反映香港经济全方位显著增长，而不是「独沽一味」地靠金融业支撑。

同时，这些行业也不断走向更高增值。例如，贸易业中，全球性的采购与配送所占比重愈来愈大；金融业中，除传统的存贷业务及贸易融资外，高增值的资产管理及财务顾问服务等都迅速发展。香港过去七年的生产力每年平均上升3.7%，印证香港不断向高增值的经济活动转型，而我们的表现亦较很多发展水平相若的地区优胜。

在继续发展高增值服务业的前提下，我们会持开放态度，发展香港既有优势，而又有前景的行业，从而令经济更加多元化。在这方面，积极进行研发活动，发展创意产业，是我们的主要策略。在今年的财政预算案中，我们已划拨了 180 亿港元成立研究基金，以及从二〇〇九至一〇年度开始每年额外提供 3 亿港元以逐步增加 800 个研究院研究课程的公帑资助学额。

总的而言，政府会全力推动香港经济向高增值方向发展，并会在 CEP A 框架下继续加强与内地经济融合，以应对全球化下的激烈竞争。

完